

人性化护理在新冠肺炎患者中伦理冲突的效果分析

郭蓉¹ 朱恒美²

1.海军军医大学长征医院, 上海, 200004

2.海军军医大学东方肝胆外科医院, 上海, 200438

摘要:目的 探讨人性化护理在新冠肺炎患者中护理伦理冲突的效果。方法 选取2020年2月-2020年4月医院收治的新冠肺炎患者136例,随机分为对照组和观察组,每组68例。对照组采用常规护理方法,观察组在对照组的基础上采用人性化护理方法。比较观察两组患者发生伦理冲突的情况,同时比较两组的护理满意度情况。结果 观察组伦理冲突发生率为97.06%,低于对照组的82.35%,有显著差异($P < 0.05$)。观察组护理总满意率为94.12%,高于对照组的73.53%,有显著差异($P < 0.05$)。结论 在新冠肺炎患者护理中,采用人性化护理的方法,能够有效减少伦理冲突的发生,并且能提高患者护理满意度,应用效果非常理想。

关键词:人性化护理;新型冠状病毒;传染病护理;伦理冲突

目前,新冠肺炎疾病正在全国范围内蔓延,由于缺少对这种新型病毒的了解,因此尚无有效的特意新治疗方法^[1]。只能按照传统的传染病方法,通过物理性隔离的措施,对病原体进行隔离杀灭,从而实现对疾病的控制和治疗。传染病不同于其它类型的疾病,具有极强的传播性和很强的危险性,因此在护理中与其它非传染性疾病有所不同。也正是因为如此,导致在新型冠状病毒传染病护理中,更容易发生一些伦理冲突,不利于护患关系的维护,也不利于疾病的治疗^[2]。对此,应当注意护理中的方式方法,尽量减少伦理冲突的发生。基于此,本文选取2020年2月-2020年4月医院收治的新冠肺炎患者136例,研究了人性化护理解决新型冠状病毒传染病护理中伦理冲突的效果观察,现将报告如下。

1 资料及方法

1.1 一般资料

选取2020年2月-2020年4月医院收治的新冠肺炎患者136例,随机分为对照组和观察组,每组68例。对照组中男性患者36例,女性患者32例,年龄25-74岁,平均年龄(45.3±2.8)岁;观察组中男性患者38例,女性患者30例,年龄23-73岁,平均年龄(45.2±2.9)岁。两组比较性别、年龄等,均无显著差异($P > 0.05$)。纳入标准:均符合新冠肺炎的诊断标准且核酸检测呈阳性,均接受隔离治疗,均签署了知情同意书,经医学伦理委员会批准。排除标准:病情严重无法配合治疗及护理的患者,合并严重脏器及并的患者,患有精神疾病的患者,有认知和沟通障碍的患者。

1.2 方法

1.2.1 对照组

对照组采取常规护理。做好日常隔离清洁及消毒,监测生命体征,针对病情和症状实行基础护理。

1.2.2 观察组

观察组采取人性化护理。实施人性化的环境护理,由于确诊的新型冠状病毒患者需要住院隔离治疗,对于医院环境比较陌生,因此容易产生恐惧、焦虑、抑郁等不良情绪。在隔离期间,也无法和亲友接触,导致可能出现挫败感,影响心理情绪。基于此,应尽量对病房环境加以改善,例如将隔离病房患病改变为以暖色调为主,定期做好清洁消毒工作,保证安全的基础上,可以向患者提供电视、一次性生活用品等,并提供充足的冷热水供应,提高患者舒适度。实施人性化的心理护理,在护理中给予患者充分的尊重,并注意对患者尊严的维护。此类患者由于单独隔离,再加上疾病的威胁,心理情绪很容易出现较大的波动。对此,通过开展心理护理,和患者进行有效沟通,了解患者的心理问题,并采取有效的措施进行干预,给予患者更多关怀,注意保护和尊重患者隐私等,从而改善患者心理情绪。实施人性化的精细护理,提高对各个护理细节方面的关注和重视。如向患者详细介绍病区环境,告知注意事项,对病房巡视制度严格执行,帮助患者完成各项检查。对身体情况较差的患者,在床边架

设护栏,定期帮助患者翻身拍背。对于出现疼痛不适的患者,帮助其按摩以缓解疼痛等。建立留观病室和应急隔离病室。留观病室和应急隔离病室按照单人单间隔离设立,病室的诊疗物品有:治疗车(空针、留置针、输液贴、棉签、压脉带及采血试管)、体温计、血压计、听诊器,心电图监护仪、输液泵等抢救设备。隔离防护用品及消毒物品有:医护人员隔离防护用品需要时启用科室隔离防护用品箱。消毒物品有:安尔碘、速干手消毒液、紫外线消毒机、空气消毒机及专用消毒登记本。医疗废物管理有:配备带盖垃圾桶套双层医用黄色垃圾袋。处理收集垃圾的护士需配备:隔离衣,一次性工作帽、医用外科口罩、一次性使用橡胶胶手套、将每层垃圾袋口鹅颈结扎紧、袋口喷洒消毒液,并做好标识“特殊性感染性废物”,处理前后严格洗手。加强消毒防控。按照《医院空气净化管理规范》规定,每天进行2-3次病区通风,每次不少于30分钟,并依据《医疗机构消毒技术规范》规定,每天对普通病区内所有能接触到的床、门、窗台、设备带、卫生间、地面、医疗器械、患者用物等使用含氯消毒液500mg/L每天进行两次清洁消毒,使用空气消毒机进行空气消毒,同时对患者呼吸道分泌物、排泄物、呕吐物进行消毒处理。对接触的诊疗物品、设备仪器每天至少2次用75%酒精或含氯消毒液(1000mg/L)消毒擦拭,并做好消毒登记,物表及地面清洁喷洒消毒后及时做好登记,每日进行病室空气消毒并登记。按照医疗废物管理条例和医疗卫生机构医疗废物管理办法的相关规定进行医疗废物管理。对于收治确认的患者转出后按《医疗机构消毒技术规范》对其接触环境进行终末处理。转院的防控。对收治的住院患者因病情变化需转到收治新型冠状病毒肺炎的定点医院的。医护人员和司机穿/戴防护物品:洗手或手消毒→戴医用防护口罩→戴帽子、面罩、护目镜→穿工作服→穿隔离衣→戴手套。转运至接收医疗机构:患者送至隔离观察病区或隔离诊治病区。车辆及设备消毒:开窗通风,车厢及其物体表面需要用过氧化氢喷雾或含氯消毒剂擦拭消毒。医护人员和司机脱/摘防护物品:摘手套→洗手或手消毒→脱隔离衣→洗手或手消毒→摘口罩、帽子、面罩、护目镜→洗手或手消毒。对于正常的院内转科和院间转院,除了患者和医护人员要戴口罩外,与正常的转院一致。

1.3 观察指标

比较两组发生伦理冲突的情况,同时比较两组的护理满意度情况。利用自制问卷评价护理满意度,总分为100分,非常满意:90-100分;较满意:80-89分;满意:70-79分;一般满意:60-69分;不满意:60分以下。

1.4 统计学处理

研究得出数据通过 SPSS26.0 软件统计处理, 以数 (n) 或率 (%) 表示计数资料, 以 χ^2 检验, $P < 0.05$ 说明差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组发生伦理冲突情况的比较

观察组伦理冲突发生率为 97.06%, 低于对照组的 82.35%, 有显著差异 ($P < 0.05$), 详见表 1。

表 1 两组发生伦理冲突情况的比较 [n(%)] (n=68)

组别	发生伦理冲突	未发生伦理冲突
观察组	2 (2.94)	66 (97.06)
对照组	12 (17.65)	56 (82.35)
χ^2 值	6.450	6.450
p 值	<0.05	<0.05

2.2 两组护理满意度情况的比较

观察组护理总满意率为 94.12%, 高于对照组的 73.53%, 有显著差异 ($P < 0.05$), 详见表 2

表 2 两组护理满意度情况的比较 [n(%)] (n=68)

组别	非常满意	满意	不满意	总满意
观察组	34 (50.00)	30 (44.12)	4 (5.88)	64 (94.12)
对照组	24 (35.29)	26 (38.24)	18 (26.47)	50 (73.53)
χ^2 值	2.435	0.273	9.164	9.164
p 值	>0.05	>0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

近年来, 随着经济的快速发展, 人们的道德观念、道德意识都产生了较大的转变。因此对于医护人员来说, 在道德层面上也提出了更高的要求。但是由于患者和医护人员在伦理知识方面有所差异, 因此容易导致护理中发生伦理冲突, 进而引发护患纠纷^[3]。特别是在新型冠状病毒等传染性疾病当中, 更容易出现执行困难、执行不佳等问题, 进而出现伦理

冲突。新型冠状病毒传染病患者, 往往存在较大的恐惧心理, 出现担心、害怕等不良情绪, 因此在护理当中必须要加以注意。人性化护理是一种很好的护理模式, 在护理中能够充分体现对患者的重视和关注, 将人性化思想运用到临床护理上, 在护理中更能体现出对患者的尊重和爱护, 对于减少伦理冲突, 提高患者满意度有良好的效果^[4]。在人性化护理当中, 要做好人性化的环境护理, 通过改善环境, 对患者身心产生积极的影响, 帮助患者改善身心状态。通过人性化的心理护理, 针对患者不良情绪进行干预, 使患者消除不良情绪, 保持良好的心态, 积极面对疾病^[5]。通过人性化的精细护理, 注重各个环节中的护理细节, 不断提高护理效率和护理质量, 让患者能够更加舒适满意。

综上所述, 在新型冠状病毒传染病护理中, 采用人性化护理的方法, 能够有效减少伦理冲突的发生, 并且能提高患者护理满意度, 应用效果非常理想。

参考文献

- [1] 赵海芹, 程宏, 林兆霞, 等. 传染病医院护士职业价值观现状调查及影响因素分析 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(19): 2723-2726.
- [2] 杨会茹, 侯桂英, 杨淑岭, 等. 传染病医院护士工作满意度调查分析及对策 [J]. 河北医药, 2016, 15(4): 612-614.
- [3] 庄旭华, 逯艳丽, 张海梅, 等. 传染病专科护理质量指标的构建与实施 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(35): 5168-5170.
- [4] 马云红, 马光兰, 刘立. 传染病医院护理人员职业倦怠对患者服务态度影响的研究 [J]. 中国医药导刊, 2018, 15(4): 102-105.
- [5] 谢娜, 张芳芳, 郇小娟, 等. 优质护理服务在传染病医院门诊护理中的应用 [J]. 中国实用护理杂志, 2016, 32(1): 151-151.